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Glada nyheter kring fjälljakten på statens marker. De tre 
länsstyrelserna i Norrbottens, Västerbottens och Jämt-
lands län har i samråd med Jordbruksverket enats om in-
riktning.  

Den nya förordningen träder i kraft 1 april och kommer till-
lämpas enligt följande under 2017/2018: 

• Småviltjakt på statens mark ovan odlingsgränsen ska 
upplåtas till jakt för svenska medborgare och EU-
medborgare med närmare anknytning till Sverige – det 
vill säga äger fastighet i Sverige, har anställning i Sve-
rige eller bedriver näringsverksamhet i Sverige. 

• Småviltjakt på statens mark ovan odlingsgränsen får 
upplåtas till övriga efter den 15 september.  

När det gäller de med närmare anknytning till Sverige, så 
kommer länsstyrelserna under början av 2017 att ta fram 
en rutin för hur dessa medborgare ska ansöka om tillstånd 
för att kunna köpa sina jaktkort. Sverige äger då själv frå-
gan igen och jag tycker att skrivningen ovan verkar lo-
vande. Formuleringen ”bedriver näringsverksamhet i Sve-
rige” är väl den oklara delen. Hur kommer man att se på 
företagen som organiserar mer eller mindre storskalig jakt-
guidning? Jag hoppas att det ska finnas fortsatt utrymmer 
för den småskaliga verksamheten då jag tror att den gynnar 
fjällbygden totalt sett. 

 

”HD – ständigt detta HD” och ”det är för tidigt att yttra 
sig om den saken ännu”.  Jag citerar här den för oss lite 
äldre (och yngre?) kände bokdetektiven Ture Sventon. Så 
som detektiven jagar Ville Vessla, så jagar vi i bretonkret-
sen sanningen, eller i vart fall mera kunskap, om HD. 
Längre fram i detta nummer av Bretonbladet finns en ut-
förlig artikel om HD.  

Anna Noren har besökt och intervjuat veterinär Öyvind Na-
gelhus, som jag utan någon som helst tvekan vill utse till 
den enskilda person som studerat och engagerat sig mest i 
problematiken. Öyvind har haft uppfödning av och engage-
rat sig i rasen i mer än 30 år. Öyvinds åsikter och slutsatser 
uppmanar jag alla att ta del av.  

Från svensk bretonklubbs sida har vi valt att nyligen ändra 
våra riktlinjer för vad vi anser vara bästa möjliga avelsurval 
med hänsyn till höftutvecklingen i rasen. Tankarna om ”det 
allra bästa” får dock aldrig hindra det som är bra. 

Ordföranden har ordet 

den har ordet… 

På gång... (prel. datum) 

• 1–2 apr Lofsdalen ord fjällprov (träning 30–31 mar) 

• 22–23 apr Rörvattnet särskilt fjällprov 

• 28–30 apr Klimpfjäll ord fjällprov  
29 apr Årsmöte Svensk Bretonklubb 

• 29–30 apr Kiruna/Abisko ord fjällprov 

• 21 maj SKF-utställning i Hässleholm 

• 3-4 juni Breton-träff och träning i Boden 

 

Allt för mycket är fortfarande oklart när det gäller HD. 
Bland annat så finns det så vitt jag vet ingen vetenskapligt 
genomförd undersökning i vår ras som visar vad som verk-
ligen händer med höfterna när hundarna åldras.  

Vem gör en undersökning där man röntgar höfterna på 8-
åriga bretoner från alla kategorier av HD?  

Hur ska den för bretonen optimala höften se ut?   

Är det rätt att använda samma kriterier för höfterna på 
schäfer, S:t Bernhard och breton?  

Vi följer kunskapsutvecklingen och vet att vår ras är ut-
omordentligt frisk och välmående.  

 

Aktiviteter. Klubbens ekonomi har förbättrats de senaste 
två åren. Vi från styrelsen ser ett ökat utrymme att även 
ekonomisk stödja och uppmuntra aktiviteter ute i region-
erna. Om Du har några idéer kring träning, dressyr, före-
läsningar med mera, så kontakta gärna regionombuden.   

”En stor hund i litet format” och ”liten och sund stående 
fågelhund” -  så sant, så sant… 

Lennart Berglund 
Ordförande SBnK  

 

Fjällprov i Tossåsen - foto Filip Örnerkrans 

… en eller två medlemmar till Svensk Breton-
klubbs Avelskommitté. 

Kvalifikationer: God erfarenhet av bretonrasen, av 
jakt med breton, av jaktprov och av utställning. 
Någon förtrogenhet med SKK:s hund- och avelsdata 
nödvändig. 

”Arbetsgivaren”, SBnK, erbjuder bidrag för utbild-

ning - SKK:s kurs för avelsråd rekommenderas starkt. 

Arbetsuppgifter:   

• Vara lättillgänglig och uppmuntrande för bre-
tonägare som har avelsfrågor.  

• Samarbeta med redan befintliga avelsråd i klub-
ben, Johanna Olofsson och Lennart Berglund. 

Ersättning: Medlemmarnas tacksamhet och den 
glädje som kan komma av att lära sig mer och bli 

mer kunnig inom området. 

Intresseanmälan: Via telefon eller mail till  

Johanna: 073-0542880, almkullens@gmail.com  

Lennart: 070-6907168, lennart.beglund@forsa.st  

Sökes… 
 

mailto:almkullens@gmail.com
mailto:lennart.beglund@forsa.st
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Datum Prov Hund Ägare Klass Pris Domare 

2017-03-11 Tossåsen ord fjällprov Ajakawis Bossen Robert Källström Ökl 2 Niklas Bodin 

2017-03-11 Tossåsen ord fjällprov Kvickstepps Akka Filip Örnerkrans Ökl 2 Niklas Bodin 

2017-03-11 Tossåsen ord fjällprov Sally Anders Burvall Ökl 2 Niklas Bodin 

2017-03-12 Tossåsen ord fjällprov Lill-Gemons Chilli Ulf Graipe Ekl 2 Lennart Berglund 

2017-03-12 Tossåsen ord fjällprov Kvikksteps Akka Filip Örnerkrans Ökl 2 Lennart Berglund 

2017-03-12 Tossåsen ord fjällprov Vakkuniva-Tarzan:s TS Nike Magnus Löfgren Ökl 3 Lennart Berglund 

Jaktprovsresultat vinter 2017 (prel) 

Årets första jaktprov har gått av stapeln i Tossåsen 
och resultaten redovisas nedan. Se även referat på 

motstående sida.  

Överst lördagens pristagare fr vä Bossen & Robert, domare Niklas, Akka & Filip samt Sally och Anders.  
Underst söndagens pristagare fr vä Chilli & Ulf, Akka & Filip samt Nike & Magnus, domare Lennart med röd keps. 
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  Träning och jaktprov i Tossåsen vecka 10 

Det har nu varit tradition under många år att vi 
viker vecka 10 för träning och numera också jakt-
prov i Tossåsen. 

Lars-Håkan Ellenius var under en period klubbens ordfö-
rande och tack vare att hans syster är gift med ägaren 
till Storsjö Fiskecamp, Bo-Göran Lund, så började vår 
verksamhet där 2002. Bo-Göran har bra kontakter med 
Tossåsens sameby varför vi började med särskilt prov.  

Det hela byggdes allteftersom på med träning och även 
med ordinarie prov i klubbens regi. Senaste åren har vi 
också haft tillgång till provmark i Mittådalen. 

Vi har alltså i alla år bott på Storsjö Fiskecamp där enkelt 
och funktionellt boende kan erbjudas, god mat och trev-
ligt värdskap dessutom. 

Vi startade årets träning på torsdagen då vi höll till i 
Mittådalen. Vädrets makter var med oss under hela pe-
rioden men riptillgången i detta område var mindre bra, 
eller rättare sagt de ripor som vi hittade fanns i områden 
med djup snö vilket gjorde hundarbetet svårt. Vi delade 
upp oss på två fronter under ledning av erfarna hundfö-
rare. Dagens behållning var hundarbete på en ovanligt 
framfusig tjäder som flera hundar fick jobba med! 

På fredagen tränade vi i Tossåsen där man till skillnad 
från Mittådalen måste ta sig ett par kilometer upp till 
träningsområdet. Solen sken och riporna var mer tillmö-
tesgående i en snö som inte var lika jobbig för hundarna. 

Alla kvällar åt och drack vi gott och umgicks i restau-
rangen. 

På lördagen började allvaret med jaktprov. Det var i 
stort sett fulla partier både lördag och söndag. På lörda-
gen var Niklas Bodin domare och på söndagen klubbens 
ordförande Lennart Berglund. Undertecknad Kjell Lund-
berg var provledare. Sammanlagt sex priser utdelades 
enligt följande. 

Lördag 11 mars - pristagare 

2:a pris Ökl: Kvikksteps Akka, Äg/Fö: Filip Örnerkrans 

2:a pris Ökl: Ajakawis Bossen, Äg/Fö: Robert Källström 

2:a pris Ökl: Sally, Äg/Fö Anders Burwall  

Söndag 12 mars - pristagare 

2:a pris Ekl: Lill-Gemons Chilli, Äg/Fö: Ulf Graipe 

2:a pris Ökl: Kvikksteps Akka, Äg/Fö: Filip Örnerkrans 

3:e pris Ökl: Vakkuniva-Tarzan:s TS Nike 

                   Äg/Fö: Magnus Löfgren 

Vid jägarmiddagen lördag kväll delade domaren Niklas 
Bodin ut två hederspriser nämligen till Filip Örnekrans 
för dagens bästa hund och till Maria Larm för dagens 
gladaste hund. 

Söndag eftermiddag rullade vi hemåt efter fyra trevliga 
dagar och ser redan fram emot vecka 10 år 2018. 

Kjell Lundberg 

PS: Fler bilder kommer att publiceras på www.breton.se Överst en av jaktprovsdeltagarna, därunder heders- 

pristagarna och nederst Bo-Göran, Storsjö Fiskecamp. 
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Har Bretonerna fått ökat problem med höfter? 
 Av Anna Norén 

Eftersom andelen Bretoner som klassats med HD-
problem har ökat så drastiskt de senaste åren, beslutade 
Svenska Bretonklubbens Avelskommitté inför avelsar-
betet 2017, att öka kraven på höfternas kvalitet. För att 
en parning ska klassas som Kategori 1 – ”SBnKs regler för 
god avel” ska båda föräldrarna ha HD A eller B. Avels-
kommittén hoppas att dessa höjda krav, kommer bidra 
till förbättrade höfter på Bretoner. 

Diskussionen om Bretonernas höfter pågår för fullt på de 
sociala medierna. Många påstående kastas ut i etern. 
Men vad är sant egentligen? För att få lite mer informat-
ion om Bretonernas höfter, besökte jag Øyvind Nagelhus 
före jul.  

Øyvind skaffade sin första Breton 1983 och sen dess har 
han haft åtskilliga Bretoner. Just nu har han fem Breto-
ner varav fyra är från hans egen kennel Suhlegan och en 
tik är direktimporterad från USA. Han har en veterinär-
praktik i Bollnäs. Sen många år tillbaka är en av hans 
specialiteter höftledsröntgen. Många Breton-ägare åker 
över hela Sverige för att få en bra utförd höftledsröntgen 
på sin Breton.  

I höstas har Øyvind fått uppgiften att HQ-tolka alla 
norska och svenska höftledsröntgenbilder. Så om du 
höftledsröntgar din Breton och skickar röntgenbilderna 
för HQ-tolkning, så är det Øyvind som tolkar dem fr o m 
oktober 2016.  

När Øyvind och jag satt och pratade, visade han mig 
många röntgenfoton på bra och dåliga höfter och berät-
tade väldigt engagerat för mig hur man kan se och mäta 

höftledsproblem. Han demonstrerade även hur mät-
ningen och beräkningen av HQ-talet utförs i ett bildbe-
handlingsprogram. 

I artikeln nedan får vi några svar från Øyvind om hans 
syn på hur Bretonernas höfter har utvecklats. 

Är höftledsdysplasi (HD) ett problem för Bretoner? 

Øyvind säger att en hund med höftledsdysplasi är sjuk. 
En individ som har grav höftledsdysplasi med benpålag-
ringar kan få så ont av aktiviteter så att dess livskvalitet 
och bruksegenskaper reduceras dramatisk. 

Trots medveten fokus av uppfödarna har man sett en 
försämring av HD-frekvensen de senaste åren. Mer än 
30% av alla Bretoner som HD-röntgats de senaste åren i 
Norge har klassats HD C eller sämre. Dessa är då sjuka 
enligt Svenska och Norska Kennelklubben (SKK och NKK). 
Till viss del tror Øyvind att förekomsten av HD beror på 
olyckliga avelskombinationer, men det finns även andra 
förklaringar till den negativa utvecklingen 

Bretonens kroppsbyggnad i kombination med Bretoners 
rörelsemönster, gör att deras höfter är lite speciella, be-
rättar Øyvind. Rasens anatomiska byggnad gör att hun-
darna är väldigt känsliga för felaktig hantering under 
röntgenfotograferingen. Samtidigt som SKK/NKKs sätt 
att avläsa bilderna inte är till rasens fördel. Dessa fak-
torer tillsammans bidrar till att en stor andel av rasen 
klassas som HD C eller D, utan att Bretonerna i verklig-
heten har ”sjuka” höfter. 

Men det bör poängteras, säger Øyvind återigen, att sjuk-
domen höftledsdysplasi – där den verkligen förekommer 
- är en allvarlig sjukdom. Så det är viktigt att vi fortsät-
ter jobba med ett systematiskt avelsarbete för att få 
bukt med problemet. 

Hur röntgas hundar? 

Øyvind betonar vikten av att röntgen utförs på ett helt 
korrekt sätt. Dels är det mycket viktigt att hunden ligger 
avslappnat och absolut rakt för att det ska vara möjligt 
att mäta korrekt på röntgenfotona. Dessutom är det 
mycket viktigt att ljus och kontrast på röntgenfotona är 
optimalt, så att de detaljer som skall granskas blir synliga.  

Dålig teknisk kvalitet på bilderna är mycket vanligt och 
Øyvind ser det som en generell brist med metoden. 

En orsak till rasens höga frekvens av klassning av HD C 
eller sämre, beror sannolikt på hundarnas något slappa 
leder. Bara några millimeters sträckning av benen vid 
röntgen, räcker ofta för att hunden inte ska klassas med 
HD-fel. Hur röntgen utförs påverkar alltså resultatet, be-
tonar Øyvind. 

Han visar mig flera röntgenfoton på felaktigt hanterade 
hundar, vilket har medfört att de blivit klassade med 
HD-fel. Samma hundar hade inte klassats med HD-fel om 
de hade röntgats på ett kompetent sätt. Øyvind uppma-
nar alla hundägare att höftledsröntga sina hundar hos 
veterinärer som är erkänt duktiga på att höftledsröntga, 
för att minska risken för felklassning av höfterna. En 

Øyvind Nagelhus, veterinär och bretonuppfödare 
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norsk undersökning har visat väldigt stora skillnader från 
klinik till klinik när det gäller sannolikheten för att hun-
dar ska bedömas med HD-fel eller inte. 

Vad är HQ? Vad är skillnaden mot HD-klassning? 

I Norge har man under många år ofta kompletterar den 
traditionella HD-klassningen med HQ-klassning. I Sverige 
börjar allt fler Breton-ägare också komplettera med HQ-
diagnostik.  

Samma röntgenfoton används vid både HD och HQ. HD-
klassning bedöms subjektivt av ett fåtal utbildade per-
soner hos SKK och NKK, enligt en internationell standard 
(Fédération Cynologique Internationale, FCI).  

HQ består av en digital mätning av olika mått och 
proportioner i höftled och bäcken. Øyvind visar mig 
hur mätningen går till med hjälp av ett internation-
ellt HQ-program, som har smarta funktioner för mät-
ning, beräkning och tolkning av höftledskvaliteten. 
HQ-programmet ger en mer objektiv mätning jämfört 
med HD-klassning. 

Detta bidrar till att HQ-klassningen på många sätt blir 
säkrare, jämfört med den traditionella HD-klassningen. 
En nackdel med HQ-klassning är att den inte tar hänsyn 
till benpålagringar, missbildningar eller andra skavanker 
som hundarna kan ha drabbats av. 

Intressanta upptäckter vid HQ undersökningarna 

När Öyvind under vintern granskade de senaste höftleds-
röntgenbilderna och jämförde HD-klassning med HQ-
klassning, började han misstänka att något var fel på av-
läsningsmetodiken av NKK/SKKs HD-klassning. Øyvind 
bedömde att många av hundarna med HD C höfter inte 
alls hade ”sjuka” höfter. Utan höfterna var snarare fullt 
normala för en Breton. För att testa hypotesen valde Øy-
vind ut alla röntgenfoton som var klassade som HD C el-
ler D, som Øyvind bedömde var friska. Dessa skickade 
han till USA för höfltedsklassning. Totalt skickades 13  
foton som NKK/SKK klassat som HD C och 2 med HD D.  

Röntgenfotona skickades till OFA (Orthopedic Foundat-
ion for Animals). De klassar höftleder på amerikanska 
hundar av alla raser. Där klassas samma röntgenfoto av 
tre olika ortopeder. Därefter ges hunden en diagnos som 
är genomsnittet av de tre ortopedernas klassningar. Alla 
13 hundar med HD C bedömdes vara friska! En av dem 
fick t o m högsta klassningen (EXCELLENT), 8 fick den 
näst högsta klassningen (GOOD) och 4 fick den lägsta 
klassningen bland friska hundar (FAIR). Båda HD D hun-
darna bedömdes ha ”Mild” dysplasi vilket motsvarar gra-
den HD C i NKK/SKKs system. 

Eftersom det visade sig att i samtliga fall hade NKK/SKK 
en annan bedömning av höfterna i förhållande till Øyvinds 
HQ-klassning och OFAs klassningar, medför det att vi kan 
anta att Bretonernas höfter är mycket bättre än vi trott 
de senaste åren. Från alla de röntgenfoton som Øyvind 
HQ-klassat, bedömer han att den verkliga förekomsten av 
HD-fel ligger snarare mellan 10-15 % hos Breton. 

Med Øyvinds antagande verkar det som att avelsarbetet 
i Svensk och Norsk Bretonklubb har varit framgångsrikt. 
Vilket är en helt annan bild, jämfört med den vi fått från 
de senaste årens utveckling av NKKs HD-klassningar, som 
nu har en nivå på runt 30 % HD-fel.  

Øyvind sammanfattar vår diskussion 

• Höftledsdysplasi är en ärftlig och besvärlig sjukdom 
som vi avelsmässigt bör ta på allvar. 

• Ökningen av HD-fel hos Bretoner beror till stor del 
på dåligt utförd röntgen hos veterinärklinikerna och 
att klassningen från SKK/NKK inte alltid är korrekt 

• Höftledsröntgen måste utföras mycket noggrant. 
Därför bör man gå till speciellt utvalda kliniker för 
höftledsröntgen. 

Forts på nästa sida 
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Forts. från föreg. sida 

• HQ-klassning bör vara en central del i ett avelsar-
bete i framtiden för Breton 

• Øyvind anser att man kan börja fundera på att 
lämna SKK/NKKs HD-klassning, och använda OFAs 
klassningssystem, som verkar fungera bättre för 
Bretoner. 

 

Var kan jag hitta mer information om HD? 

Om du vill läsa mer om höftledsdysplasi har Svenska Ken-
nelklubben just skrivit ett antal artiklar om HD: 

http://www.skk.se/uppfodning/halsa/halsopro-
gram/kontroll-av-leder/ 

Vad är höftledsdysplasi (HD)? 

Höftledsdysplasi är en allvarlig sjukdom hos hun-
dar, där höftleden är felaktigt utvecklad. Det är 
som ett glapp mellan höftleden och höftledskulan 
och det kan bli deformationer på höftledskulan. 
Ofta får hundar med höftledsdysplasi även benpå-
lagringar som förvärrar problemen som senare 
även kan leda till broskförslitningar.  

Vad är HD-klassning? 

Höfterna på hundarna röntgas hos veterinär och 
röntgenbilderna skickas till SKK för klassning. Det 
är tre stycken personer på SKK som gör all HD-
klassning. Gradering av höftledsstatus sker enligt 
normer fastställda av Fédération Cynologique In-
ternationale (FCI). Normerna bygger på dels pass-
form mellan höftledskula och höftledsskål, dels på 
djupet av skålen d v s hur djupt höftledskulan lig-
ger inne i skålen. Lederna graderas i 5 grupper: 

A.   Normala höftleder grad A 

B.   Normala höftleder grad B 

C.   Lindrig dysplasi 

D.   Måttlig dysplasi 

E.   Höggradig dysplasi 

I Sverige HD-röntgas ca 14 000 hundar per år som 
SKK klassar. De som klassar måste skicka tillbaka 
flera röntgenfoton per dag, eftersom de är omöj-
liga att klassa p g a dålig kvalitet. 

Vad är HQ-klassning? 

Samma röntgenfoton används för HQ-klassning (Hip 
Quality) som till traditionell HD-klassning. Vid HQ-
klassning mäts fler parametrar digitalt jämfört med 
traditionell HD-klassning. HQ har värden mellan 
0,77 - 1,04. Högre värden är bättre höfter. Det går 
inte exakt att översätta mellan de olika klassning-
arna. Nedan är en ungefärlig översättningstabell. 

HD HQ 

A 1,04 - 0,95 

B 0,93 - 0,94 

C < 0,92 

 
HQ används även för att beräkna HQ-index (avel-
stal) vilket är en funktion av föräldrar, kullsyskon 
och eventuella avelskommas HQ. HQ-index ger ett 
förväntat värde av höftkvaliteten på en hunds 
framtida avkommor. HQ-index kan förändras med 
tiden, eftersom det justeras med alla kända HQ-
tal från avkommor. 
 

FAKTARUTA 

http://www.skk.se/uppfodning/halsa/halsoprogram/kontroll-av-leder/
http://www.skk.se/uppfodning/halsa/halsoprogram/kontroll-av-leder/
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Datum Utställning Hund Ägare Pris Domare 

2017-01-07 MyDog 1 Göteborg int utst Almkullens Gimli Mirjam Landholm BIM Exc Junkk1, Bhkl1 Ck James Byrnes 

2017-01-07 MyDog 1 Göteborg int utst Patouche Mirabelle Robyn Cicci Adner BIR Exc Junkk1 Btkl1 Ck James Byrnes 

2017-01-08 MyDog 2 Göteborg int utst Almkullens Gimli Mirjam Landholm Exc Junkk1 Göran Arvidsson 

2017-01-08 MyDog 2 Göteborg int utst Patouche Mirabelle Robyn Cicci Adner BIR Exc Junkk1 Btkl1 Ck Göran Arvidsson 

2017-03-11 Strängnäs int utst Gribskoven’s Karlsson Kenneth Andersson Very good Junkk1 B Blidh von Schedvin 

2017-03-11 Strängnäs int utst Indra Etoile de Passemarais Kicki Lindqvist BIR Exc Chkk1 Btkl1 CACIB BIG-4 B Blidh von Schedvin 

2017-03-18 Malmö int utst Patouche Mirabelle Robyn Cicci Adner BIR Exc Junkk1 Btkl1 Ck Rune Fagerström 

 Utställning vinter/vår 2017 

Fr vä Almkullens Gimli, Patouche Mirabelle och Indra Etoile de Passemarais, pristagare på årets första utställningar. 

SKF-utställningar under 2017 
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Rickardssons Nova - Årets Breton 2017 

Indra - Årets Breton Utställning 2017 
 

Årets Breton 2016 är en trevlig utmärkelse, som jag 
uppskattar mycket! 
Min tik, Nova, är en hund som tidigt skötte fågeltag-
ningarna med glans men förarkontakten var bättre än 
söket.  

Med mera jakt och rutin så utvecklades också söket 
till det bättre, vilket Nova visade 2016 med att ta 
fyra 1:a pris elitklass på raken inför fyra olika do-
mare. Ett av dem erövrade hon vid det internation-
ella jaktprovet med segrarklass i Klimpfjäll och vann 

därmed också CACIT*. 

Stolt kan jag nämna att Nova är min tredje Jakcham-
pion och den bästa fågelhund jag ägt. 

Jag tackar för utmärkelsen, vår klubb, jaktprovsar-
rangörer, domare och medlemmar som gör vår klubb 
och jaktprov med högsta kvalitet. 

Jaktbilden till vänster är från jaktpremiären i skog 
hösten 2016, då grannens pojke Edvin 17 år fällde sin 
första orrhöna för en stående fågelhund efter ett 
gott samarbete med Nova.  

Duktiga hundar och intresserade unga jägare det är 
jaktlycka! 

Ulf Rickardsson 

*
Två CACIT krävs för att bli Internationell jaktchampion, CIT. 

Indra Etoile de Passemarais är en riktigt ”cool” tjej. 

Hon har en mycket bra mentalitet och är stabil och lätt-
sam med människor och andra hundar. Hon har varit med 
mig på jobbet fem dagar i veckan sedan hon var åtta 
veckor.  

Indra har gått specialsökutbildning och där behövde hon 
aldrig träna på olika underlag eller spiralbrand¬trappor 
osv, de var inget problem för henne - de bara fanns i 
henne. Hon har en grym jobbmotor i sej, vilket är en stor 
hjälp att kunna använda i söket.  

Indra har bara startat på ett jaktprov och där fick hon 
ett 1:a pris i öppenklass på fält. Hon har många duktiga 
hundar i sina linjer, till exempel morbror Faust, Iver i 
Norge och Jidaie, som var med i det franska laget på 
Europa-cupen i Kroatien tidigare i år. En skillnad är att 
dessa hundar har mycket skickligare förare/jägare än 

vad jag är - jag har bara varit förare aldrig jägare.  

Indra har en mycket bra exteriör och det har flera av 
hundarna från hennes linjer. För att hålla Indra i topp-
kondition året runt för att delta i specialsök och utställ-
ning, så kör vi barmarksdrag med kickbike, vilket hon 
älskar och hon är en kämpe. Hon har stark vattenpassion 
och är en duktig simmare så det blir mycket simning när 
de är lite varmare. Sedan blir det mycket spring med de 

två saluki som också ingår i familjen.  

Det finns en liten tanke att kanske ta en kull valpar på 

denna fina tjej, vi får se...  

Stort tack till Natalie Stalter, kennel de Passemarais/de 

la Rivière Ouareau, för att jag fick köpa Indra 😊 

Kicki Lindqvist 



 
 

 
Sid 11 

 

BretonBladet 2017/1 

 
 Almkullens Fia - Årets Unghund 2017 
Hejsan! 

Jag har blivit ombedd att skriva några rader om Almkullens Fia, 
då hon gick och blev Årets Unghund i Bretonklubben 2016. 

Almkullens Fia…. Ja, hon är nog en av de mest planerade valpar 
som vi har sparat.  

Vi hade tidigt bestämt att vi skulle spara två valpar efter vår 
kära Elva och det gällde ju att hitta en hygglig hane som vi 
trodde på och fick para med och det hittade vi tillslut i Frank-
rike. Valet föll på Bob des Landes du Pech. En trevlig tricolor-
hane med en diger meritlista, så vår kära vän Rita blev kontak-
tad då hon kunde göra sig förstådd med ägaren som bara be-
härskade det franska språket som vare sig jag eller Johanna 
förstod något av… Kanske skulle jag varit mera aktiv de tre 
åren i grundskolan som jag faktiskt hade Franska som ämne, 
men det är ju så dags att tänka på det nu… 

Att Bob bodde långt bort, jo så var det ju men om man inte 
räknar i mil utan hur många gånger man behövde tanka diesel 
så blev det ju inte så farligt ändå… Totalt tur och retur så be-
hövdes tanken bara fyllas sju gånger och cirka en vecka i 
tidsåtgång tog det äventyret… Tokiga…ja, så är det nog. Måtte 
det bli några små valpar var nog en tanke som vi gick och frå-
gade oss innan vi visste med säkerhet att Elva var dräktig. 

I början på april så blev det då äntligen dags och det tempades 
både hit och dit men naturligtvis så började de första krystvär-
karna ganska så sent på kvällen så att det skulle bli en spän-
nande och lång natt. När väl 4 stycken små fina pigga krabater 
var födda och lugnet började lägra sig i valplådan och Johanna 
åkte iväg för att jobba så orkade inte mina ögon längre utan 
en liten lur kunde jag väl ta… efter en timme så vaknade jag 
igen och naturligtvis så tittade jag det första jag gjorde ner i 
valplådan och fick det denna gången vid inräkningen till 5. 
Tjiho, det blev en till vad skoj! Totalt 3 tikar och två hanvalpar 
och så efterlängtade. 

Att bli av med dessa valpar var inga problem - det som blev 
lite jobbig var att meddela alla som inte skulle få någon av 
dessa små guldklimpar, men så är det ju ibland… man får ju 
inte alltid som man önskar, men de som efter några dagar fick 
beskedet att de skulle bli med valp blev desto gladare. 

Att vi börjar tidigt med dressyr här hos oss, det vet nog många 
och med Fia så var det inget undantag. 

För fågel började hon fungera riktigt bra vid 5-6 månaders ål-
der och sedan så var det ju ”bara” att köra på med revierings-
träning och hon blev på vintern ganska så vass och gick riktigt 
bra stundtals. 

Naturligtvis, så när jag fick frågan om att anmäla oss till några 
fältprov i Danmark av en matte till ett kullsyskon, så var det 

svårt att komma med några bortförklaringar att jag inte kunde, 
så det blev till att anmäla sig. Sedan så började denna saga då 
denna lilla Fia gick från klarhet till klarhet och gjorde som sin 
mamma…. Gå som tåget och aldrig ge upp. Hon fick efter 
mycket sökande sitt första 1:a pris i Danmark och visade för de 
danska domarna upp ett bländande sök i sista släpp som varade 
strax över timmen innan hon tillslut hittade en fasanhöna nere 
i en bräskmark och då hade hon ”avverkat” tre hundar av eng-
elsk typ för att ha en partner att gå mot. 

På sommaren är det lågsäsong här hos oss i vanliga fall men 
icke i år… En av valpköparna bodde i Finland och hade bjudit 
in alla i kullen att komma och bo hos honom om vi ville starta 
på Junkkariprovet. Naturligtvis så kunde vi inte motstå att för-
söka åka dit så planer började smidas och när vi i början av juli 
fick reda på att vi var tvungna att ha resultat på eftersöksgre-
nar för att få starta i Finland, så blev det en väldig fart på oss. 

Detta var ju en av många goda anledningar till att jag slutade 
med Vorsteh - släpa kanin i skogen och kasta trut i vatten hade 
jag gjort förut och ledsnat på, men nu så gällde det att ta fram 
dessa färdigheter igen. Fia blev väl ingen fena på att spåra 
kanin men vattenarbetet gjorde hon för det mesta alldeles ut-
märkt, så vi ordnade ett särskilt prov och detta klarade hon 
riktigt bra.  

Som vanligt när man planerat något under lång tid som man 
sett framemot så blir det inte alltid som man hoppas…. På väg 
upp till fjälljakten som vi i år senarelagt för att det skulle passa 
med Finlands turen så började Fia att löpa och så var timmarna 
i skogen med kaniner och alla kastade trutar helt bortkas-
tade…skit också, men jagade gjorde vi i alla fall.  Tack Cristher 
och Louise för en trevlig vecka. 

Väl hemma så blev det till att ordna med våra egna fåglar och 
det blev en del träningstillfällen för oss i det närmast perfekta 
septembervädret som vi hade.  Några prov hade vi ju anmält 
oss till och dessa skulle vi vara med på då vi missat Junkkari-
provet med en hårsmån. 

Trots att jag hade lite tvivel så gick det ju riktigt bra… under 
hösten så tog hon ytterligare 3 st 1:a pris i unghundsklass, ett 
2:a pris där hon inte hann resa fågeln före en bil som kom och 
fixade den saken, och ett 1:a pris i öppenklass. Man måste na-
turligtvis vara mer än nöjd med detta, men det finns en sak 
som gör mig ännu mera glad och väldigt tacksam och det är 
att, alla i denna fantastiska F-kull efter Elva och Bob är idag 
jaktprovsmeriterade med minst ett 1:a pris i unghundsklass, 
2st är idag färdiga för att starta i elitklass och 2st av dessa små 
juveler är bara ett cert ifrån att bli utställningschampions. 

Vad månde bliva??  Ja… jag vet inte. En hund är ju inte bättre 
än sitt sista släpp och då så kan jag kanske få en bra stöthund 
i alla fall - för jösses vad det bar efter rådjur häromdagen… 

Så Fia - kan du bara bli i närheten av lika duktig som din 
mamma Elva så kommer jag att må riktigt gott i många år… 

Hälsningar - Peter, Almkullens Fias husse 
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Svensk Bretonklubb 
Rasklubb inom Specialklubb för Kontinentala Fågelhundar 
    

E-post: info@breton.se 
Telefon, sekr: +46(0)706790095 
E-post sekr: sekreterare@breton.se  
 
Vill du bli medlem? 
Medlemsavgift 2016  350:- 
Familjemedlem 100:- 
SBnK:s Swish 123 327 5922 
SbnK:s Plusgiro 49 01 56-7 
 
 

Härmed kallas samtliga medlemmar i Svensk Bre-
tonklubb till årsmöte 2017. 

Plats: KIIF, Klimpfjälls Idrott och Intresseföre-
ningslokal, Klimpfjäll 

Tid: lördag den 29 april 2017, kl 19.00 

Årsmöteshandlingarna kommer att publiceras på 
breton.se och kan hämtas där senast en vecka 

före årsmötet.  

Kallelse Årsmöte 

Glädjande nog har antalet medlemmar i Bretonklubben 
ökat de senaste åren och trenden ser ut att hålla i sig 
även för 2017 - de flesta ”gamla” medlemmar har även 
förnyat medlemskapet för 2017.  

Som medlem får du BretonBladet fyra gånger per år och 
även om du inte hunnit betala för 2017 så kommer du få 
nr 1 2017 men sedan riskerar du att bli utan nr 2… om du 
inte förnyar medlemskapet. 

Medlemsavgiften är 350 kr/år och 100 kr/år per familje-
medlem.  

Medlemsavgiften betalas till Bretonklubbens Plusgiro 49 
01 56-7 eller så kan du Swisha till konto 123 32 75 922. 

   Välkommen som medlem i Bretonklubben 2017 
Ange alltid både medlemsnummer och namn på betal-
ningen, tack!  

Medlemmar kan delta i klubbens olika aktiviteter mm. Det 
är också krav på att vara medlem i Bretonklubben (eller 
annan SKF-klubb) för att få starta på jaktprov.  

Nya medlemmar ska även registrera sig via vår  
medlemsregistreringssida på breton.se, så att vi får alla 
adressuppgifter.  

Om du får nya kontaktuppgifter eller om det är något du und-

rar över så kontakta medlemsansvarig@breton.se.  

 
Avs: Svensk Bretonklubb 

c/o Vikman 
Bjurträsk 170 

935 93 NORSJÖ 
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